



我和我的动物朋友

文 / 本报记者 周乐乐 蒋瞰 摄 / 姚志伟

从小看着赵忠祥配音的《动物世界》长大，对于动物，总有莫名的好感。天上飞的，海底游的，地上爬的，喜爱，却总是若即若离，因为生活在这个陆路城市里，有些动物注定是无法亲眼见到的。

不过，今年十月新建成的极地海洋公园里来了一群特殊的动物朋友：北极熊、北极狐、北极狼，还有领航鲸和花鲸，都是第一次来到杭州。

不想一起去见见吗？当然，随同它们的驯兽师还会告诉我们一些动物朋友们的特殊“爱好”。



北极熊、北极狐和北极狼喂食。“和人吃三餐不同，它们是每天两顿，上下午各一顿。”我们到的时候，大概是上午十一点，何俊刚刚给6只小北极狐和北极狼喂完食，“可惜你们见不到了，动物们其实不贪心，陌生人给的不吃，不到点喂也不吃。”

何俊说，极地动物们才来了一个多月，还不适应这里的环境，大多数时候只能隔着玻璃与它们“交流”，也只有喂食的时候，才能只身走进动物们的活动栖息地。

北极狼最胆小，还需要分开进食

公狼和母狼是要分开进食的，不管它们是不是夫妻。“因为艾罗（公狼）的胃口很大，一不留神就会把思思（母狼）的食物给抢走，所以你看，它们120平方米情侣房的旁边还有一间小屋子，就是喂食的时候把艾罗‘赶到’那里去的。但这三种北极动物中，最胆小的也是狼，每次都

驯兽师：何俊，负责喂养北极熊、北极狐和北极狼

何俊是公园里仅有的两个兽医的其中之一，这个腼腆的杭州小伙子大学里学的就是动物医学。今年24岁的他走出大学校门不久，却已经有了两年工作经验，对动物的喜爱之情也无时无刻不流露在眼角眉梢。

他说，干这行，专业技能是其次，最重要的就是爱动物。

何俊的日常工作之一就是每天定时定点给



要等我退到屋子外面，它们才会慢慢地靠近食盆，要是我一进去，又不吃了。”

何俊告诉我们，北极狼皮毛雪白，被称为“极地精灵”，一般狼群里由一只雄性和一只雌性共同领头，社群等级明显。一旦确定要捕获的目标，它们便会穷追不舍，而且为了保存体力，往往分为几个梯队，轮流作战，直到捕获成功。显然，到了萧山的艾罗夫妇无需如此辛苦谋生，如今它们已经习惯了在何俊的照顾下富足、安逸的日子：每天4公斤的牛肉或羊肉，还有定期的体检和护理。如今，今年3岁的艾罗体长已达1.2米，体重40公斤，每天都高贵地在玻璃房里踱来踱去，还不忘走到趴地上的苗条优雅的思思身边，似乎在安慰妻子。

最狡猾的就是雪狐

与北极狼毗邻而居的是它们的瑞士老乡，6只毛色纯白、有着毛茸茸的长尾巴的极地客人——北极狐。

因为早来了几天，北极狐深谙国人“先进山门为大”的道理，不像艾罗那么转来转去的，总是懒洋洋像家里毛茸茸的靠垫一样躺在雪地上睡觉。只有当何俊进入屋子、靠近它们的时候，才迫不得已地跳起来一下！不过你可别以为它们真的睡得很沉——长着厚厚的茸毛的耳朵是张开着的，一有危险靠近跳起来就跑。

“北极狐除了眼睛细长跟狐狸接近外，个头、面相都像俏皮的小狗，但动物也不可貌相，看似乖巧的北极狐其实很凶。”何俊说，喂养只有6个月大、身长70厘米左右的它们时，必须用双手：一只手拿陶瓷盆挡住它们龇牙咧嘴的头，另一只手赶快把盆子扔进笼子。盆子里的水

喝光了，它们就吭哧吭哧地咬起水盆来。

有个脑筋急转弯的谜语是这样的：什么动物最容易摔倒？

答案是：狐狸——狐狸脚滑（狡猾），容易摔倒！

“雪狐又是最狡猾的。一开始把食物放在它们面前时，它们不会动心，等到人往后退几步像是要离开时，它们才会去叼起一小块肉又退后慢慢地享用。”何俊说。很有意思的是，大概是因为“狐狸爱偷蛋”的典故，极地公园还保证雪狐们每日一颗鸡蛋。

“贪玩”的北极熊贝贝

北极熊贝贝是何俊最好的朋友，虽然才6岁，但已经长到了500多公斤。“不过喂养贝贝有个禁令：就是不能和它同处一室。”何俊说，贝贝窜起来有3米多高，一巴掌拍过来，任谁都不是它的对手。

不过，我们去的那天，贝贝心情大好，连专门为它造的“卧室”都不愿意待，一直躺在它“私家游泳池”的水面上漂来漂去，和着舒缓的背景乐，有的时候是仰泳，有的时候是“狗刨”，有的时候就憋一口气潜入水里。最惯常的动作就是两只肥厚的熊掌往玻璃上一撑，漂个老远，浑身长长软软的毛可丝毫不亚于广告片里“柔润的秀发”。

“贝贝其实很贪玩，大部分的时间差不多都在水里，20来度的水温它最喜欢了。对了，它还有一个私人小玩具呢。”何俊告诉我们，来新家没几天，贝贝就不知从哪儿发现了一长截PVC水管，后来就一直像个宝贝似地紧紧拽在“手”里，连睡觉都不松“手”。因为怕被“没收”，白天人多的时候，贝贝就会把玩具藏在洞里，保护起来不让人看见。

